Pamięć – Wdzięczność – Wierność 

Program Jubileuszu 100. Rocznicy Odrodzenia i Reformy

Zgromadzenia Marianów w Prowincji Opatrzności Bożej

8 XII 2008 – 8 XII 2009
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 Rozpoczęcie Roku Jubileuszowego

W domach zakonnych:

List Ojca Generała na 8 grudnia dotyczący zakończenia Roku Dziękczynienia za Beatyfikację Ojca Założyciela i otwarcia Roku Jubileuszowego.

W mariańskich parafiach:

Warszawa-Stegny, 25 I 2009 – Msza św. inaugurująca obchody jubileuszowe w Prowincji. Odpowiedzialny: ks. wikariusz prowincjalny Eugeniusz Zarzeczny.

W pozostałych parafiach, 25 I 2009 – uroczysta Msza św. i okolicznościowe słowo. Zachęta parafian do modlitwy w intencjach Zgromadzenia Marianów.

 List okólny Ojca Prowincjała na liturgiczne wspomnienie bł. Jerzego

27 I 2009

 Comiesięczny dzień skupienia

Można przyjąć terminy dni skupienia ustalone z racji beatyfikacji Ojca Założyciela. Każdy dom otrzyma tekst comiesięcznej konferencji. Zostały one przygotowane zgodnie z tematyką poszczególnych etapów Roku Jubileuszowego.

 Konwent domowy

W domach zakonnych w ciągu roku (np. w okresie styczeń – kwiecień) Konwent domowy poświęcony rocznicy odnowienia. Można go złączyć z dniem skupienia oraz zaprosić marianina z innego domu do animowania takiego dnia. Tematy spotkań (związane z priorytetami Prowincji na najbliższe trzy lata – zob. Kapituła), np. Posłuszeństwo a inicjatywa; Razem, czyli jak? (indywidualizm a wspólnotowość); Miłość do Zgromadzenia – fikcja czy rzeczywistość?; Modlitwa a praca.

Spotkania mogą prowadzić księża: Dariusz Drzewiecki, Andrzej Jerominek, Zbigniew Grygorcewicz, Sławomir Homoncik, Artur Radacki, Jarosław Sobkowiak, Wojciech Skóra.

 Konwent prowincjalny – wiosna 2009

Przewidziana tematyka Jubileuszu

 Główna pielgrzymka dziękczynna marianów 

Prowincji Opatrzności Bożej

do grobu Ojca Odnowiciela

24-25 IV 2009

Przewodniczy Ojciec Prowincjał. Odpowiada za organizację dyrektor SPM ks. Piotr Marchewka. 

Mogą być również inne terminy pielgrzymowania, np. po sympozjum w Licheniu 29-30 mają (ze współbraćmi z innych prowincji) lub 19 lipca (centralne uroczystości dziękczynne Zgromadzenia).

 Msza święta dziękczynna

za dar odrodzenia Zgromadzenia

przy grobie Ojca Założyciela

Góra Kalwaria – Marianki, 24 V 2009

Przewodniczy ks. abp Kazimierz Nycz, arcybiskup metropolita warszawski.

 Międzynarodowe sympozjum historyczno-teologiczne

Licheń, 24-28 V 2009

Przewodniczy Ojciec Generał. Program sympozjum w osobnym dokumencie.

 Rekolekcje zakonne w 2009 r.

(różne terminy)

Inspirowane duchowością bł. Jerzego Matulewicza

 Parafialny dzień wdzięczności

W każdej mariańskiej parafii liturgiczne dziękczynienie za 100 lat odnowionego Zgromadzenia i za jego obecność w danym Kościele lokalnym. Można to połączyć np. z uroczystościami odpustowymi z sugestią, by zaprosić miejscowego biskupa.

Koordynacja: ks. Zbigniew Borkowski, ks. Piotr Marchewka.

 Konwent Młodych Marianów

Licheń, 2-4 VI 2009

Zaproszeni zostaną wszyscy współbracia do 10 roku po profesji wieczystej.

Odpowiedzialny: ks. Łukasz Wiśniewski.

 Główne uroczystości dziękczynne

Mariampol na Litwie, 19 VII 2009

Msza św. dziękczynna – przewodniczy ks. kard. Juozas Bačkis, arcybiskup metropolita wileński. Z udziałem nuncjusza apostolskiego Litwy, przedstawicieli episkopatów Białorusi, Kazachstanu, Litwy, Łotwy, Polski i Ukrainy, księży i braci marianów, członków Stowarzyszenia Pomocników Mariańskich, wiernych z mariańskich parafii oraz czcicieli bł. Jerzego.

 Msza św. dziękczynno-błagalna w dniu 100. rocznicy odnowienia 

Warszawa, kościół św. Krzyża, 29 VIII 2009

Mszy św. w miejscu pierwszej profesji zakonnej bł. Jerzego Matulaitis-Matulewicza z udziałem księży i braci marianów, członków Stowarzyszenia Pomocników Mariańskich oraz wiernych z mariańskich parafii przewodniczyć będzie ks. abp Kazimierz Nycz, arcybiskup metropolita warszawski. 

W czasie liturgii będą miały miejsce śluby wieczyste marianów oraz poświęcenie pamiątkowej tablicy.

 Spotkanie mariańskich braci zakonnych

listopad 2009

Misja brata w odnowionym Zgromadzeniu. Odpowiedzialny: br. Mariusz Machul. 

 Jubileusz w przepowiadaniu słowa

Licheń. Odnowienie Zgromadzenia jako temat wiodący w przepowiadaniu (inspiracja nauczaniem bł. Jerzego). Odpowiedzialny: ks. Robert Krzywicki.

Msza św. w intencji Zgromadzenia w każdy czwartek o godz. 19.00 z okolicznościową homilią.

 Rekolekcje parafialne

Zaproszenie do wszystkich współbraci, by w czasie prowadzonych przez siebie rekolekcji wygłosić jedną konferencję inspirowaną tematyką Jubileuszu. Propozycje przygotują księża: Zbigniew Grygorcewicz, Jarosław Sobkowiak i Wojciech Skóra.

W czasie rekolekcji można rozprowadzać np. książki o bł. Jerzym, teksty nowenny do bł. Jerzego, foldery o Zgromadzeniu i inne.

Koordynacja: ks. Zbigniew Borkowski, ks. Janusz Kumala.

 Czwartki mariańskie

W parafiach mariańskich w pierwsze czwartki miesiąca – adoracja w intencji powołań i Zgromadzenia.

 Rekolekcje jubileuszowe dla świeckich

Marianie – z Maryją w Kościele, Licheń, 6-8 VII 2009

Tematyka skoncentrowana wokół duchowości i charyzmatu marianów z przeznaczeniem dla współpracowników Zgromadzenia. Prowadzi ks. Janusz Kumala.

 Jubileuszowe wotum duchowe – Godzina z Jezusem 

Zachęta do jednogodzinnej adoracji w wybranym dniu i godzinie tygodnia – przez cały rok – według intencji etapów Roku: Gloria in excelsis Deo (dziękujemy Opatrzności miłosiernego Boga za dar odnowienia Zgromadzenia), Deo Miserere (przepraszamy Boga za niewierności wobec powołania), Magnificat (uwielbiamy Boga i radujemy się z Maryją łaską powołania mariańskiego), Duc in altum (patrzymy w przyszłość i odnawiamy naszą gotowość realizacji charyzmatów Zgromadzenia).

 Zakończenie Roku Jubileuszowego – 8 XII 2009

Msza św. dziękczynna. Nowenna przed uroczystością Niepokalanego Poczęcia NMP.

 Inne inicjatywy:

Konferencje duchowe (formacyjne) w seminarium. Każdego miesiąca prowadzą zaproszeni współbracia nt. Moja mariańska droga – jak realizuję misję odnowionego Zgromadzenia. Odpowiedzialny: ojciec duchowny Andrzej Jerominek.

Promocja w mediach. Odpowiedzialny: ks. Wojciech Skóra. Współpraca: ks. Piotr Kieniewicz, ks. Dariusz Mażewski, ks. Krzysztof Trojan, ks. Jarosław Sobkowiak.

Internet – strona jubileuszowa. Odpowiedzialny: ks. Krzysztof Trojan. 

Okolicznościowa wystawa jubileuszowa. Odpowiedzialni: ks. Grzegorz Tanderys, ks. Łukasz Wiśniewski. Współpraca: ks. Krzysztof Trojan.

Materiały formacyjne dla Akcji Katolickiej. Odpowiedzialny: ks. Jarosław Sobkowiak.

Rekolekcje polsko-litewskie z bł. Jerzym Matulewiczem dla świeckich, pt. Odnowić wszystko w Chrystusie. Licheń, 17-20 VIII 2009. Prowadzą: ks. Paweł Chudzik, ks. Janusz Kumala, ks. Piotr Wojtonis.

Spotkanie dla absolwentów Kolegium Bielańskiego. Warszawa-Bielany, 13 XI 2009. Odpowiedzialni: ks. Jarosław Sobkowiak, ks. Krzysztof Trojan.

